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PASOS

La foto muestra las huellas de un hombre caminando. La longitud del paso P es la
distancia entre los extremos posteriores de dos huellas consecutivas.

Para los hombres, la formula n da una relacién aproximada entre ny P donde:
n = nimero de pasos por minuto.

P = longitud del paso en metros.

Pregunta 1: PASOS M124

Si se aplica la férmula a la manera de caminar de Enrique y éste da 70 pasos por minuto,
¢cudl es la longitud del paso de Enrique? Muestra tus calculos.
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Pregunta 2: PASOS M124

Bernardo sabe que sus pasos son de 0,80 metros. El caminar de Bernardo se ajusta a la
formula.

Calcula la velocidad a la que anda Bernardo en metros por minuto y en kildmetros por
hora. Muestra tus célculos.
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CUBOS

Pregunta 1: CUBOS M145

En esta fotografia puedes ver seis dados, etiquetados desde la (a) a la (f). Hay una
regla que es valida para todos los dados:

La suma de los puntos de dos caras opuestas de cada dado es siempre siete.

Escribe en cada casilla de la tabla siguiente el nimero de puntos que tiene la cara
inferior del dado correspondiente que aparece en la foto.
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CRECER

LA JUVENTUD SE HACE MAS ALTA

La estatura media de los chicos y las chicas de Holanda en 1998 esta representada en el

siguiente grafico.
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Pregunta 4: CRECER M150

Desde 1980 la estatura media de las chicas de 20 afios ha aumentado 2,3 cm, hasta
alcanzar los 170,6 cm. ¢ Cual era la estatura media de las chicas de 20 afios en 19807

RESPUBSTA: ... cm
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Pregunta 5: CRECER M150

Explica como esté reflejado en el grafico que la tasa de crecimiento de la estatura media
de las chicas disminuye a partir de los 12 afios en adelante.

Pregunta 6: CRECER M150

De acuerdo con el gréfico anterior, como promedio, durante qué periodo de su vida son las
chicas mas altas que los chicos de su misma edad.
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ROBOS

Pregunta 7: ROBOS M179

Un presentador de TV mostro este grafico y dijo:

“El grafico muestra que hay un enorme aumento del numero de robos comparando 1998
con 1999

30—
=]
[ L
% Afio 1999
2 315 —
:
iF]
L=
S 510 — )
= Afo 1998
o
=
S5 T

¢Consideras que la afirmacion del presentador es una interpretacion razonable del gréafico?
Da una explicacion que fundamente tu respuesta.
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CARPINTERO

Un carpintero tiene 32 metros de madera y quiere construir una pequefa valla

alrededor de un parterre en el jardin.

Esta considerando los siguientes disefios para el parterre.

T ST/
g ] ]

TR 1

i

— 13 m —_ 10m -

Pregunta 8: CARPINTERO M266

Encierra en un circulo Si o No para indicar si, para cada disefio, se puede o no se puede
construir el parterre con los 32 metros de madera.

Disefio del ¢ Puede construirse el parterre con 32 metros de mad  era
parterre utilizando el disefio?
Disefo A Si/No
Disefio B Si/No
Disefio C Si/No
Disefio D Si/No
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CHATEAR

Mark (de Sydney, Australia) y Hans (de Berlin, Alemania) se comunican a menudo a
través de Internet mediante el chat. Tienen que conectarse a Internet a la vez para
poder “chatear”.

Para encontrar una hora apropiada para chatear, Mark busc6 un mapa horario
mundial y hall6 lo siguiente:

Greenwich 12 de la noche Berlin 1:00 de la noche  Sydney 10:00 de lamafiana

Pregunta 9: CHATEAR M402

Cuando son las 7:00 de la tarde en Sydney, ¢,qué hora es en Berlin?
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Pregunta 10: CHATEAR

M402

Mark y Hans no pueden chatear entre las 9:00 de la mafana y las 4:30 de la tarde, de sus
respectivas horas locales, porque tienen que ir al colegio. Tampoco pueden desde las
11:00 de la noche hasta las 7:00 de la mafiana, de sus respectivas horas locales, porque

estaran durmiendo.

¢A gqué horas podrian chatear Mark y Hans? Escribe las respectivas horas locales en la

tabla.

Lugar

Hora

Sydney

Berlin
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EL TIPO DE CAMBIO

Mei-Ling, ciudadana de Singapur, estaba realizando los preparativos para ir a

Sudéafrica como estudiante de intercambio durante 3 meses.

Necesitaba cambiar algunos dolares de Singapur (SGD) en rands
sudafricanos (ZAR).

Pregunta 11: EL TIPO DE CAMBIO M413

Mei-Ling se enter6 de que el tipo de cambio entre el ddlar de Singapur y el rand
sudafricano era de:

1SGD =4,2 ZAR.

Mei-Ling cambi6é 3000 dolares de Singapur en rands sudafricanos con este tipo de
cambio.

¢, Cuanto dinero recibié Mei-Ling en rands sudafricanos?

Pregunta 12: EL TIPO DE CAMBIO M413

Al volver a Singapur, tres meses después, a Mei-Ling le quedaban 3900 ZAR. Los cambi6
en dolares de Singapur, dandose cuenta de que el tipo de cambio habia cambiado a:

1SGD =4,0 ZAR.

¢ Cuanto dinero recibio en dolares de Singapur?
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Pregunta 13: EL TIPO DE CAMBIO M413

Al cabo de estos 3 meses el tipo de cambio habia cambiado de 4,2 a 4,0 ZAR por 1 SGD.

¢Favorecid a Mei-Ling que el tipo de cambio fuese de 4,0 ZAR en lugar de 4,2 ZAR
cuando cambid los rands sudafricanos que le quedaban por ddlares de Singapur? Da una
explicacién que justifique tu respuesta.
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EXPORTACIONES

Los siguientes diagramas muestran informacidén sobre las exportaciones de Zedlandia,
un pais cuya moneda es el zed.

TOTAL DE LAS EXPORTACIONES ANUALES DISTRIBUCION DE LAS EXPORTACIONES
DE ZEDLANDIA EN MILLONES DE ZEDS, 1996-2000 DE ZEDLANDIA EN EL ANO 2000
45 -
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30
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25 4 36 % 21 %
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5 9% Arroz
13%
w = w (=] (=]
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Pregunta 14: EXPORTACIONES M438

¢, Cual fue el valor total (en millones de zeds) de las exportaciones de Zedlandia en 19987

RESPUESTAL ...eeeiiii it
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Pregunta 15: EXPORTACIONES M438

¢, Cudl fue el valor de las exportaciones de zumo de fruta de Zedlandia en el afio 2000?

A. 1,8 millones de zeds.
B. 2,3 millones de zeds.
C. 2,4 millones de zeds.
D. 3,4 millones de zeds.

E. 3,8 millones de zeds.
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CARAMELOS DE COLORES

Pregunta 16: CARAMELOS DE COLORES M467

La madre de Roberto le deja coger un caramelo de una bolsa. El no puede ver los
caramelos. El numero de caramelos de cada color que hay en la bolsa se muestra en el
siguiente grafico.
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Maranja

¢,Cudl es la probabilidad de que Roberto coja un caramelo rojo?

A. 10%.
B. 20%.
C. 25%.
D. 50%.
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EXAMEN DE CIENCIAS

Pregunta 17: EXAMEN DE CIENCIAS M468

En el colegio de Irene, su profesora de ciencias les hace exadmenes que se punttan de 0 a
100. Irene tiene una media de 60 puntos de sus primeros cuatro examenes de ciencias. En

el quinto examen saco 80 puntos.

¢ Cual es la media de las notas de Irene en ciencias tras los cinco examenes?
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FERIA

Pregunta 18: FERIA

En un juego de una caseta de feria se utiliza en primer lugar una ruleta. Si la ruleta se para
en un numero par, entonces el jugador puede sacar una canica de una bolsa. La ruleta y
llas canicas de la bolsa se representan en los dibujos siguientes.

M471

Cuando se saca una canica negra se gana un premio. Daniela juega una vez.

¢, Como es de probable que Daniela gane un premio?

A. Es imposible.

B. No es muy probable.

C. Tiene aproximadamente el 50% de probabilidad.

D. Es muy probable.

E. Es seqguro.
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REPISAS

Pregunta 19: REPISAS M484

Para construir respisas un carpintero necesita lo siguiente:

4 tablas largas de madera, 6 tablas cortas de madera, 12 ganchos pequefios, 2 ganchos
grandes, 14 tornillos.

AV W) WS

o

El carpintero tiene en el almacén 26 tablas largas de madera, 33 tablas cortas de madera,
200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

¢, Cuantas repisas completas puede construir este carpintero?

RESPUEBSIA:. ... vecvveirieitieee et te ettt e eteeae et sbeesaesbeesbeeetesneeeae e respisas
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BASURA

Pregunta 20: BASURA M505

Para hacer un trabajo en casa sobre el medio ambiente, unos estudiantes han recogido
informacion sobre el tiempo de descomposicion de varios tipos de basura que la gente
desecha:

Tipos de basura d Tiempo ‘?'e.,
escomposicion

Piel de platano 1,3 afios
Piel de naranja 1-3 afios
Cajas de cartdon 0,5 afios
Chicles 20-25 afios
Periodicos Unos pocos dias
Vasos de plastico Mas de cien afios

Un estudiante piensa en como representar los resultados mediante un diagrama de barras.

Da una razén de por qué no resulta adecuado un diagrama de barras para representar
estos datos.
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TERREMOTO

Pregunta 21: TERREMOTO M509

1Se emiti6 un documental sobre terremotos y la frecuencia con que éstos ocurren. El
documental incluia un debate sobre la posibilidad de predecir los terremotos.

Un gedlogo dijo: “En los préximos veinte afios, la posibilidad de que ocurra un terremoto en
la ciudad de Zed es dos de tres”.

¢, Cual de las siguientes opciones refleja mejor el significado de la afirmacion del gedlogo?

A. % x 20 = 13,3; por lo que entre 13 y 14 afios a partir de ahora habra un

terremoto en la Ciudad de Zed.

B. % es mas que % por lo que se puede estar seguro de que habra un

terremoto en la Ciudad de Zed en algin 3 3 momento en los proximos 20
afnos.

C. La probabilidad de que haya un terremoto en la Ciudad de Zed en algun
momento en los préximos 20 afios es mayor que la probabilidad de que
no haya ningun terremoto.

D. No se puede decir lo qué sucederd, porque nadie puede estar seguro de

cuando tendra lugar un terremoto.
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SELECCION

Pregunta 22: SELECCION M510

En una pizzeria se puede elegir una pizza basica con dos ingredientes: queso y tomate.
También puedes disefiar tu propia pizza con ingredientes adicionales. Se pueden
seleccionar entre cuatro ingredientes adicionales diferentes: aceitunas,

jamon, champifiones y salami.

Jaime quiere encargar una pizza con dos ingredientes adicionales diferentes.

¢, Cuéntas combinaciones diferentes podria seleccionar Jaime?

RESPUESTA: ...coiiiiieieeeeeeeee combinaciones.
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PUNTACIONES EN UN EXAMEN

El diagrama siguiente muestra los resultados en un examen de Ciencias para
dos grupos, denominados Grupo A y Grupo B. La puntuacién media del Grupo A
es 62,0 y la media del Grupo B es 64,5. Los alumnos aprueban este examen

cuando su puntuacion es 50 0 mas.
PUNTUACIONES EN UN EXAMEN DE CIENCIAS
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Pregunta 23: PUNTACIONES EN UN EXAMEN M513

Al observar el diagrama, el profesor afirma que, en este examen, el Grupo B fue mejor que
el Grupo A.

Los alumnos del Grupo A no estdn de acuerdo con su profesor. Intentan convencer al
profesor de que el Grupo B no tiene por qué haber sido necesariamente el mejor en este
examen. Da un argumento matematico, utilizando la informacién del diagrama, que puedan
utilizar los alumnos del Grupo A.




ZAPATOS PARA NINOS

La siguiente tabla muestra las tallas de zapato recomendadas en Zedlandia para
las diferentes longitudes de pie.

TABLA DE CONVERSION PARA TALLAS DE ZAPATOS DE NINOS EN ZEDLANDIA

Talla de zapato 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

Desde (en mm) 115 122 128 134 139 146 152 159 166 172 179 186 192 199 206 212 219 226

Hasta (en mm) 107 116 123 129 135 140 147 153 160 167 173 180 187 193 200 207 213 220

Pregunta 24: ZAPATOS PARA NINOS M515

El pie de Marina mide 163 mm de longitud. Utiliza la tabla para determinar cudl es la talla
de zapatos de Zedlandia que Marina deberia probarse.

SRS LU= = L UPPRTR
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MONOPATIN

Marcos es un gran fan del monopatin. Entra en una tienda denominada
PATINADORES para mirar algunos precios.

En esta tienda puedes comprar un monopatin completo, o puedes comprar una
tabla, un juego de 4 ruedas, un juego de 2 ejes y un juego de accesorios para
armar, y montar tu propio monopatin.

Los precios de estos productos de la tienda son:

Producto Precio en
zeds

Monopatin 82 u 84
Trahla 40, 60 6 65
Un juego de 4 ruedas 14 6 36
Un juego de 2 gjes 16
Un juego de accesorios
(cojinetes, hules, tornillos y i
tuercas) 106 20

Pregunta 25: MONOPATIN M520

Marcos quiere montar su propio monopatin. ¢ Cual es el precio minimo y el precio maximo
de los monopatines montados por uno mismo en esta tienda?

(2) PrecCio MAXIMO: ...eeiiciiiiiieie et e s e e e e e e e e e e era e zeds




Pregunta 26: MONOPATIN

La tienda ofrece tres tablas diferentes, dos juegos diferentes de ruedas y dos conjuntos
diferentes de piezas para montar. Sélo hay un juego de ejes para elegir.

¢ Cuantos monopatines distintos puede construir Marcos?

A. 6.
B. 8.
C. 10.
D. 12.

Pregunta 27: MONOPATIN

Marcos tiene 120 zeds para gastar y quiere comprar el monopatin mas caro que pueda.

¢Cuanto dinero puede gastar Marcos en cada uno de los 4 componentes? Escribe tu

respuesta en la tabla de abajo.

Componente

Cantidad (ZEDS)

Tabla

Ruedas

Ejes

Piezas de montar
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CAMPEONATO DE PING-PONG

Pregunta 28: CAMPEONATO DE PING-PONG

M521

Tomas, Ricardo, Luis y David han formado un grupo de entrenamiento en un club de ping-
pong. Cada jugador quiere jugar una vez contra cada uno de los otros jugadores. Han

reservado dos mesas de ping-pong para estas partidas.

Completa la siguiente plantilla de partidas escribiendo los nombres de los jugadores que
jugaran en cada partida.

Mesa 1 Mesa 2
12 Ronda Toméas - Ricardp Luis - David
22Ronda | e | e e
32Ronda | e TR KO T
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LOS NIVELES DE CO,

Muchos cientificos temen que el aumento del nivel de gas CO, en nuestra atmésfera
esté causando un cambio climético.

El diagrama siguiente muestra los niveles de emision de CO, en 1990 (las barras
claras) de varios paises (0 regiones), los niveles de emision en 1998 (las barras
oscuras), y el porcentaje de cambio en los niveles de emision entre 1990 y1998 (las
flechas con porcentajes).

? -
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ol {millones de toneladas de CO4)
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Porcentaje de cambio
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desde 1990 3 1998,
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Pregunta 29: LOS NIVELES DE CO , M525

En el diagrama se puede leer que el aumento de emisiones de CO, en Estados Unidos
entre 1990 y 1998 fue del 11%.

Escribe los célculos para demostrar como se obtiene este 11%.

Pregunta 30: LOS NIVELES DE CO , M525

Luisa analizé el diagrama y afirm6é que habia descubierto un error en el porcentaje de
cambio de los niveles de emision:

“El descenso del porcentaje de emision en Alemania (16%) es mayor que el descenso del
porcentaje de emision en toda la Union Europea (total de la UE, 4%). Esto no es posible,
ya que Alemania forma parte de la Unién Europea”.

¢ Estés de acuerdo con Luisa cuando dice que esto no es posible? Da una explicacion que
justifique tu respuesta.
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Pregunta 31: LOS NIVELES DE CO , M525

Luisa y Antonio discuten sobre qué pais (o region) tuvo el mayor aumento en emisiones de
CO..

Cada uno llega a conclusiones diferentes basandose en el diagrama.

Da dos posibles respuestas “correctas” a esta pregunta y explica como se puede obtener
cada una de estas respuestas.

i (1] oD [T - LU PT TR TSTUPP
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VUELO ESPACIAL

La estacion espacial Mir permanecio en 6rbita 15 afios y durante este tiempo dio
alrededor de 86.500 vueltas a la Tierra.

La permanencia més larga de un astronauta en la Mir fue de 680 dias.

Pregunta 32: VUELO ESPACIAL M543

La Mir daba vueltas alrededor de la Tierra a una altura aproximada de 400 kilometros. El
diametro de la Tierra mide aproximadamente 12.700 km y su circunferencia es de
alrededor de 40.000 km (11 x 12.700).

Calcula aproximadamente la distancia total recorrida por la Mir durante sus 86.500 vueltas
mientras estuvo en Orbita.

Redondea el resultado a las decenas de millén.
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ESCALERA

El esquema siguiente ilustra una escalera con 14 peldafios y una altura total de 252 cm.

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

Pregunta 33: ESCALERA M547

¢Cual es altura de cada uno de los 14 peldafios?

YA L0 | = TP cm.
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CUBOS CON NUMEROS

A la derecha, hay un dibujo de dos dados.

Los dados son cubos con un sistema especial de
numeracion en los que se aplica la siguiente regla:

El nimero total de puntos en dos caras opuestas es
siempre siete.

Pregunta 34: CUBOS CON NUMEROS M555

A la derecha se pueden ver tres dados colocados

uno encima del otro. El dado 1 tiene cuatro puntos S
en la cara de arriba. T =l Dadod
i
L] L]
¢Cuantos puntos hay en total en las cinco caras —— R
horizontales que no se pueden ver (cara de abajo .
del dado 1, caras de arriba y de abajo de los dados L Sado 3
2y 3)? . .
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Pregunta 35: CUBOS CON NUMEROS M555

Puedes construir un dado sencillo cortando, doblando y pegando carton. Estos dados se
pueden hacer de muchas maneras. En el dibujo siguiente puedes ver cuatro recortes que
se pueden utilizar para hacer cubos, con puntos en las caras.

¢, Cual de las siguientes figuras se puede doblar para formar un cubo que cumpla la regla
de que la suma de caras opuestas sea 7? Para cada figura, rodea con un circulo Si o No
en la tabla de abajo.

&
L
s
w
"
L3
s
&
aaw | & #®
&
W
L

wrw|w ®
k| & & |
LN
F*x | =

-

-

-
# & | EEE
& @ | @aa

¢Cumple la regla de que la suma de

Forma
las caras opuestas es 77?

[ Si/ No

I Si/ No

1l Si/No

v Si/ No
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RESPALDO AL PRESIDENTE

Pregunta 36 : RESPALDO AL PRESIDENTE M702

En Zedlandia, se realizaron varios sondeos de opinion para conocer el nivel de respaldo al
Presidente en las proximas elecciones. Cuatro periddicos hicieron sondeos por separado
en toda la nacion. Los resultados de los sondeos de los cuatro periddicos se muestran a
continuacion:

e Periddico 1: 36,5% (sondeo realizado el 6 de enero, con una muestra de 500
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto).

* Periddico 2: 41,0% (sondeo realizado el 20 de enero, con una muestra de 500
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto).

e Periddico 3: 39,0% (sondeo realizado el 20 de enero, con una muestra de 1.000
ciudadanos elegidos al azar y con derecho a voto).

» Periddico 4: 44,5% (sondeo realizado el 20 de enero, con 1.000 lectores que
llamaron por teléfono para votar).

Si las elecciones se celebraran el 25 de enero, ¢cual de los resultados de los periédicos
seria la mejor prediccion del nivel de apoyo al presidente? Da dos razones que justifiquen
tu respuesta.
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EL MEJOR COCHE

Una revista de coches utiliza un sistema de puntuaciones para evaluar los nuevos
coches y concede el premio de Mejor coche del afio al coche con la puntuacién total
mas alta. Se estan evaluando cinco coches nuevos. Sus puntuaciones se muestran

en la tabla:
Coche Aho_rro de Disefio combustible Habi'Fécqu Interior (H)
seguridad (S) © exterior (D)
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

Las puntuaciones se interpretan de la siguiente manera:

3 puntos = Excelente

2 puntos = Bueno

1 punto = Aceptable

Pregunta 37: EL MEJOR COCHE

M704

Para calcular la puntuacion total de un coche, la revista utiliza la siguiente regla, que da

una suma ponderada de las puntuaciones individuales:

Puntuacién total=(3xS)+C+D+H

Calcula la puntuacion total del coche Ca. Escribe tu contestacion en el espacio siguiente.

Puntuacion total de Ca
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Pregunta 38: EL MEJOR COCHE M704

“El fabricante del coche Ca pensé que la regla para obtener la puntuacion total no era
justa.

Escribe una regla para calcular la puntuacion total de modo que el coche Ca sea el
ganador.

Tu regla debe incluir las cuatro variables y debes escribir la regla rellenando con niameros
positivos los cuatro espacios de la ecuacion siguiente.

Puntuacién total = .................... SH i, CH+ i, (D H.
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ESQUEMA DE ESCALERA

Pregunta 39: ESQUEMA DE ESCALERA M806

Roberto construye un esquema de una escalera usando cuadrados. Estas son las etapas
gue sigue:

-
I

Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3

Como se puede ver, utiliza un cuadrado para el Nivel 1, tres cuadrados para el Nivel 2, y
seis para el Nivel 3.

¢, Cuéntos cuadrados en total deberd usar para construir hasta el cuarto nivel?

RESPUESTA: ...coeiiieieieieeee cuadrados.
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MANZANAS

Un granjero planté arboles de manzana siguiendo un patron cuadrado. Para
protegerlos del viento, planté pinos alrededor del huerto.

A continuacion se presentan diagramas de esta situacion, donde podras apreciar el
patrén usado para plantar los arboles de manzana y de pinos, para cualquier nimero
de filas (n) de arboles de manzana:

n=1 n=2 n=23 n=4
XXX XX XXX XX XX XXX XXX XXXXXX
X0X Xeo 0X Xeo & 00X X & @& 00X
XXX X X X X X X
Xe 00X Xe & 0X Xeo o & 00X
XX XXX X X X X
_ Xeo & 00X X & @& 00X
X = pino XX X XXX X X X
® = arbol de manzana X0 o o oX
XXX XXXXXX
Pregunta 40: MANZANAS M136Q01- 01 02 11 12 21 99

Completa la tabla:
Numero de arboles de manzana Numero de pinos
1 8

4

I WIN|F|D
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Pregunta 41 . MANZANAS M136Q02- 00 11 12 13 14 15 99

Hay dos formulas que puedes usar para calcular la cantidad de arboles de manzana
y de pino en un patrén como el anteriormente descrito:

Numero de arboles de manzana = n?
Numero de pinos = 8n
donde n es el numero de filas de arboles de manzana.

Existe un valor para n en el cual el nimero de arboles de manzana es igual al de
pinos. Encuentra el valor para n y muestra tu método para calcularlo.

Pregunta 42: MANZANAS M136Q03- 01 02 11 12 21 99

Imagina que el granjero quiere hacer més grande su huerto con mas filas de arboles.
Conforme el granjero amplie su huerto, ¢qué se incrementard mas rapidamente: la
cantidad de arboles de manzana o la de pinos? Explica como encontraste tu
respuesta.
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AREA CONTINENTAL

Mapa de la Antartida.

ANTARTIDA

Polo Sur

)

A
Monte Menzies

Kilometros 0 200 400 600 800 1000
i Il Il 1 L ]
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Pregunta 43: AREA CONTINENTAL M148Q02-01 02 11 12 13 14 21 22 23 24 25 99

Utiliza la escala del mapa y calcula el area de la Antartida.

Escribe tu respuesta y explica cdmo hiciste el célculo. (Puedes dibujar sobre el mapa
si esto te ayuda a hacer el célculo).
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GRANJAS

Aqui ves la fotografia de la casa de una granja con techo en forma de piramide.

A continuacién tienes un modelo matematico que hizo un estudiante del techo de la
casa, al cual agreg6 las medidas correspondientes.

El piso del atico, ABCD en el modelo, es un cuadrado. Las vigas que sostienen el
techo son los limites de un bloque (prisma rectangular) EFGHKLMN. E esta a la
mitad de AT, F est4 a la mitad de BT, G est4 a la mitad de CT y H est4 a la mitad de
DT. Cada arista de la piramide del modelo mide 12 m.
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Pregunta 44: GRANJAS M037Q01

Calcula el area del piso del atico ABCD.

El &rea del piso del atico ABCD = m?

Pregunta 45: GRANJAS M037Q02
Calcula la longitud EF, uno de los limites horizontales del bloque.

La longitud EF = m
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TRIANGULOS

Pregunta 46: TRIANGULOS M161Q01
Encierra en un circulo la unica figura que representa la siguiente descripcion.

El triangulo PQR es un triangulo rectangulo con el angulo recto en R. El segmento
RQ es menor que el segmento PR. M es el punto medio de el segmento PQ y N es
el punto medio de QR. S es un punto dentro del triangulo. EI segmento MN es mas
grande que el segmento MS.

A) B)
P Q
N M M
S
R S Q P N R
C) D)
S R
M‘<i:ji\ s
Q N R Q M P
E)
R
N M
P Q
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LA VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERAS

La siguiente grafica muestra como la velocidad de un auto de carreras varia a lo largo de
un trayecto plano de 3 kildmetros durante su segunda vuelta.

Velocidad  \/eg|ocidad de un auto de carreras durante un trayecto de 3 km

(km/h) (segunda vuelta)
A
180
160
140
120 o
100
80 o
60 =
40 o
20 o 0.5 15 2.5
° 0O 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
1Linea de salida Distancia durante el trayecto (km)
Pregunta 47: LA VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERAS M159Q01

¢, Cudl es la distancia aproximada desde la Linea de salida hasta el inicio de la recta mas
larga del trayecto?

A 0,5 km
B 1,5km
C 2,3km
D 2,6 km

Pregunta 48: LA VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERAS M159Q02
¢ Dbnde se registro la velocidad mas baja durante la segunda vuelta?

En la Linea de Salida.

A los 0,8 km aproximadamente.
A los 1,3 km aproximadamente.
En la mitad del camino.

o0 m>»

Pregunta 49: LA VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERAS M159Q03

¢, Qué puedes decir sobre la velocidad del auto entre las marcas de los 2.6 km y 2.8 km?

A La velocidad del auto permanece constante.

B La velocidad del auto aumenta.

C Lavelocidad del auto disminuye.

D No se puede determinar la velocidad del auto desde la grafica
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Pregunta 50: LA VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERAS

A continuacién se muestran los dibujos de cinco trayectos:

¢En cudl de los trayectos viajo el auto del que se obtuvo la gréafica anterior?

S: Linea de salida

M159Q05
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LA PIZZA

Pregunta 51: LA PIZZA M54
Una pizzeria ofrece dos pizzas redondas del mismo grosor pero de diferentes tamafios.
La pequefia tiene un didmetro de 30 cm y cuesta 30 zeds. La grande tiene un diametro
de 40 cm y cuesta 40 zeds. [© PRIM, Stockholm Institute of Education]

¢, Qué pizza es la mejor opcidn en relacion a lo que cuesta? Escribe tu razonamiento.
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CONCENTRACION DE UN FARMACO

Pregunta 52: CONCENTRACION DE UN FARMACO M307

A una mujer ingresada en un hospital le ponen una inyeccién de penicilina. Su cuerpo va
eliminando gra- dualmente la penicilina de modo que, una hora después de la inyeccion,
so6lo el 60% de la penicilina per- manece activa.

Esta pauta continda: al final de cada hora s6lo permanece activo el 60% de la penicilina
presente al final de la hora anterior.

Supo6n que a la mujer se le ha administrado una dosis de 300 miligramos de penicilina a
las 8 de la mafana. Completa esta tabla escribiendo el total de penicilina que
permanecera activa en la sangre de la mujer a intervalos de una hora desde las 08:00
hasta las 11:00 horas.

09-00

Hora

= X -\.I

I':::H"’I ‘ | |:|.:|

Penicilina (mg)
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Pregunta 53: CONCENTRACION DE UN FARMACO

M307

Pedro tiene que tomar 80 mg de un farmaco para controlar su presién sanguinea.

El siguiente gréfico muestra la cantidad inicial del farmaco y la cantidad que permanece

activa en la sangre de Pedro después de uno, dos, tres y cuatro dias.

Cantidad de farmaco activo (mg)

G0

40

20

¢,Cuanta cantidad de farmaco permanece activa al final del primer dia?

A 6mg
B 12 mg
C 26 mg
D 32mg

i

\

\

Na

=

T

0

2

3

4

5

Tiempo (dias) desde gue se ha tomado el farmaco
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Pregunta 54: CONCENTRACION DE UN FARMACO

M307

En el grafico de la pregunta precedente puede verse que, cada dia, permanece activa en
la sangre de Pedro aproximadamente la misma proporcion de farmaco con relacion al

dia anterior.

Al final de cada dia, ¢,cudl de las siguientes cifras representa el porcentaje aproximado

de farmaco del dia anterior que permanece activo?

A

B
C
D

20%.

30%.
40%.
80%.
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CONSTRUYENDO BLOQUES

A Susana le gusta construir bloques con cubos pequenos
como el que se muestra en el siguiente grafico:

Cubo pequefio

Susana tiene muchos cubos pequefos como éste. Utiliza
pegamento para unir los cubos y construir otros blogues.

Primero Susana pega ocho cubos para hacer el bloque que se
muestra en el grafico A:

Grafico A

Luego Susana hace los blogues macizos que se muestran en

los siguientes graficos By C: e
o
i = 7
L
v
v
v
Crafico B Crafico C
Pregunta 55: CONSTRUYENDO BLOQUES M309

¢, Cuéntos cubos pequefios necesitard Susana para hacer el bloque que se muestra en
el grafico B?

Respuesta: .........cccceeveviiiiiiiennnnnnn. cubos.
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Pregunta 56: CONSTRUYENDO BLOQUES Vs09

¢ Cuantos cubos pequefios necesitara Susana para hacer el blogue macizo que se
muestra en el grafico C?

Respuesta: ........ccccceevvviiiiiiiennnnnn. cubos.

Pregunta 57: CONSTRUYENDO BLOQUES M309

Susana se da cuenta de que ha utilizado mas cubos pequefios de los que realmente
necesitaba para hacer un bloque como el que se muestra en el grafico C. Se da cuenta
de que podia haber construido un bloque como el del gréafico C pegando los cubos
pequefios, pero dejandolo hueco por dentro.

¢, Cudl es el minimo nimero de cubos que necesita para hacer un bloque como el que se
muestra en el gra- fico C, pero hueco?

Respuesta: .........cccceeveveeeveeeenn. cubos.

Pregunta 58: CONSTRUYENDO BLOQUES M309
Ahora Susana quiere construir un bloque que parezca un blogque macizo y que tenga 6
cubos pequefios de largo, 5 de ancho y 4 de alto. Quiere usar el menor numero posible
de cubos dejando el mayor hueco posi- ble en el interior.

¢, Cual es el minimo namero de cubos que necesitara Susana para hacer este bloque?

Respuesta: ........cccceeveveiieeiee. cubos.
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TIEMPO DE REACCION

En una carrera de velocidad, el tiempo de reaccién es el tiempo que transcurre entre el
disparo de salida y el instante en que el atleta abandona el taco de salida. El tiempo final
incluye tanto el tiempo de reaccion como el tiempo de carrera.

En la tabla siguiente figura el tiempo de reaccion y el tiempo final de 8 corredores en una
carrera de velocidad de 100 metros.

Calle Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 Mo acabd la carrera
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
3 0,193 10,13
Pregunta 59: TIEMPO DE REACCION Mas2

Identifica a los corredores que ganaron las medallas de oro, plata y bronce en esta
carrera. Completa la tabla siguien- te con su niumero de calle, su tiempo de reaccién y su
tiempo final.

Medalla Calle Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)

ORO

PLATA

BRONCE

Pregunta 60: TIEMPO DE REACCION Mas2

Hasta la fecha, nadie ha sido capaz de reaccionar al disparo de salida en menos de
0,110 segundos.

Si el tiempo de reaccién registrado para un corredor es inferior a 0,110 segundos,
entonces se considera que se ha pro- ducido una salida falsa porque el corredor tiene
que haber salido antes de oir la sefial.

Si el tiempo de reaccion del corredor que ha ganado la medalla de bronce hubiera sido
menor, ¢ podria haber ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.
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DEPOSITO DE AGUA

Un depédsito de agua tiene la forma y dimensiones que se
muestran en el dibujo. Inicialmente el depésito esta vacio.

Después se llena con agua a razén de un litro por
segundo.

m

1.5 m /J"I
Pregunta 61: DEPOSITO DE AGUA M465 —
¥ de agua
¢, Cual de los gréficos siguientes muestra como va cambiando la
altura del agua en la cis- terna en funcion del tiempo?
Altura Altura Altura
3 i L
/ /
Tiempo Tiempo Tiemipa
Altura Altura
[
e
Tiempo Tiempo
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COLUMPIO

Pregunta 62: COLUMPIO

llegar tan alto como le sea posible.

M472
Mohammed estd sentado en un columpio. Empieza a columpiarse. Esta intentando
mientras se columpia?

¢, Cual de estos gréaficos representa mejor la altura de sus pies por encima del suelo
Altura de los pies

Tiempo

Altura de los pies

i "-..I' ."I.; \'. ."l'; I". III,-' " ™
(! ,I I'. I.' I|II { I.
1 ll'. |I / |II II. \
I|II |l| {1 .'II III'. |'II
III'~ i I"-LUJ"' j I"l.\_r_;"
Tiempo
Altura de los pies :
L
”..\\ /'_;
\" fﬁfﬁj{
s e,
A \x — T = /
= == =il
H‘“m.,_q_ T __— e ,--*”f
Tiempao
Altura de los pies
&
Tiempcur
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ESTATURA DE LOS ALUMNOS

Pregunta 63: ESTATURA DE LOS ALUMNOS

M479

Un dia, en clase de matematicas, se mide la estatura de todos los alumnos. La estatura
media de los chicos es de 160 cm y la estatura media de las chicas es de 150 cm. Elena
ha sido la més alta: mide 180 cm. Pedro ha sido el méas bajo: mide 130 cm.

Dos estudiantes faltaron a clase ese dia, pero fueron a clase al dia siguiente. Se
midieron sus estaturas y se volvieron a calcular las medias. Sorprendentemente, la
estatura media de las chicas y la estatura media de los chicos no cambid.

¢Pueden las siguientes conclusiones deducirse de esta informacion?

Encierra en un circulo la palabra Si o No para cada conclusion.

Conclusian ;Puede deducirse esta conclusion?
Los dos estudiantes son chicas. Si/ No
Uno de los estudiantes es un chico y el otro es una chica. 5 / No
Los dos estudiantes tienen la misma estatura. Si / No
La estatura media de todos los estudiantes no cambio. 51/ No
Pedro sigue siendo el mas bajo. Si/ No
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PAGO POR SUPERFICIE DE AREA

Los habitantes de un edificio de pisos deciden comprar el edificio. Pondran el dinero
entre todos de modo que cada uno pague una cantidad proporcional al tamafio de su
piso.

Por ejemplo, una persona que viva en un piso que ocupa la quinta parte de la superficie
del conjun- to de pisos, debera pagar la quinta parte del precio total del edificio.

Pregunta 64: PAGO POR SUPERFICIE DE AREA V480

Encierra en un circulo la palabra Correcto o Incorrecto para cada una de las siguientes
afirmaciones.

Afirmacion Correcto / Incorrecto

La persona que vive en el piso mas grande pagard mas dinero por cada Carrecto / Incorrecto
metro cuadrado de su piso que la persona gue vive en el piso mas

pequeno.

51 se conocen |as superficies de dos pisos v el precio de uno de ellos, Correcto / Incorrecto
entonces se pusde calcular el precio del otro

conoce el precio del edificio ¥ cuanto pagara cada propietario, Correcto / Incorrecto
entonces se puede calcular la superficie total de todos los pisos

Sioel precio total del edificio se redujera en un 10%,; cada uno de los Caorrecto / Incorrecto
propietarios pagaria un 10% menos.
Pregunta 65: PAGO POR SUPERFICIE DE AREA M480

Hay tres pisos en el edificio. EI mayor de ellos, el piso 1, tiene una superficie total de 95
m2. Los pisos 2 y 3 tienen superficies de 85 m2 y 70 m2 respectivamente. El precio de
venta del edificio es de 300.000 zeds.

¢, Cuanto debera pagar el propietario del piso 2? Escribe tus célculos.
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EL FARO

Los faros son torres con un foco luminoso en la parte superior. Los
faros ayudan a los barcos a seguir su rumbo durante la noche cuando
navegan cerca de la costa.

Un faro emite destellos de luz segln una secuencia regular fija. Cada
faro tiene su pro- pia secuencia.

En el diagrama de abajo se puede ver la secuencia de un faro
concreto. Los destellos de luz alternan con periodos de oscuridad.

LUz

Oscuridad h——- ------ | — - - - - - | - —

0 2 3 4 5 686 F B 9 10 1 2 13

Tiempo (seg)

Se trata de una secuencia regular. Después de algun tiempo la secuencia se repite. Se
llama periodo de la secuencia al tiempo que dura un ciclo completo, antes de que
comience a repetirse. Cuando se descubre el periodo de la secuencia, es facil ampliar el
diagrama para los siguientes segundos, minu- tos o incluso horas.

Pregunta 66: EL FARO M523
¢Cuanto dura el periodo de la secuencia de este faro?

A 2 segundos.
B 3 segundos.
C 5 segundos.
D 12 segundos.

Pregunta 67: EL FARO M523

¢ Durante cuantos segundos emite este faro destellos de luz a lo largo de 1 minuto?

A 4
B 1
C 2
D 2
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Pregunta 68: EL FARO M523

En la cuadricula de abajo traza el grafico de una posible secuencia de destellos de luz
de un faro que emita 30 segun- dos de destellos de luz cada minuto. El periodo de esta

secuencia debe ser de 6 segundos.

Oscuridad

4] 2 3 4 5 & 7 8 49 a 11 12

Tiempo (seq)

Pag. 59



EL EDIFICIO RETORCIDO

En la arquitectura moderna los edificios a menudo tienen formas inusuales. La imagen
siguiente muestra un modelo disefiado por ordenador de un "edificio retorcido” y un
plano de la planta baja. Los puntos car- dinales muestran la orientacion del edificio.

\ ' N

m

En la planta baja del edificio esta la entrada principal y un espacio para tiendas. Por
encima de la planta baja hay 20 plantas de viviendas.

El plano de cada planta es similar al de la planta baja, pero la orientacion de cada planta
es ligeramente dis- tinta a la de la planta inmediatamente inferior. En el cilindro se
encuentran el hueco del ascensor y un ves- tibulo para cada planta.

Pregunta 69: EL EDIFICIO RETORCIDO 535

Calcula la altura total del edificio en metros. Explica como has hallado la respuesta.
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Las siguientes imagines son vistas laterales del edificio retorcido.

ista lateral 1

Vista lateral 2

Pregunta 70: EL EDIFICIO RETORCIDO
¢,Desde donde se ha obtenido la vista lateral 1?

Desde el norte.
Desde el oeste.
Desde el este.
Desde el sur.

U0 w>

M535

Pregunta 71: EL EDIFICIO RETORCIDO
¢,Desde donde se ha obtenido la vista lateral 2?

Desde el noroeste.
Desde el nordeste.
Desde el suroeste.
Desde el sureste.

o0 m>

M535
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Pregunta 72: EL EDIFICIO RETORCIDO 535

Cada planta de viviendas tiene cierta "torsion" con respecto a la planta baja. La ultima
planta (la 202 por encima de la planta baja) forma un angulo recto con la planta baja.

La siguiente figura representa la planta baja.

Dibuja en este mismo grafico el plano de la 102 planta, mostrando cémo queda situada
con respecto a la planta baja.
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LATIDOS DEL CORAZON

Por razones de salud la gente deberia limitar sus esfuerzos, al hacer deporte, por
ejemplo, para no superar una deter- minada frecuencia cardiaca.

Durante afios la relacion entre la méaxima frecuencia cardiaca recomendada para una
persona y su edad se describia mediante la formula siguiente:

Maxima frecuencia cardiaca recomendada = 220 — edad

Investigaciones recientes han demostrado que esta formula deberia modificarse
ligeramente. La nueva férmula es la siguiente:

Maxima frecuencia cardiaca recomendada = 208 — (0,7 x edad)

Pregunta 73: LATIDOS DEL CORAZON Mss7

Un articulo de periodico afirma: “El resultado de usar la nueva férmula en vez de la
antigua es que el maximo nume- ro recomendado de latidos cardiacos por minuto
disminuye ligeramente para los jovenes y aumenta ligeramente para los mayores.”

A partir de qué edad aumenta la méaxima frecuencia cardiaca recomendada como
resultado de introducir la nueva fér- mula? Escribe tus célculos.

Pregunta 74: LATIDOS DEL CORAZON Mss7

La formula para la maxima frecuencia cardiaca recomendada = 208 — (0,7 x edad) se
usa también para determinar cuando es mas eficaz el ejercicio fisico. Las
investigaciones han demostrado que el ejercicio fisico es mas eficaz cuan- do los latidos
cardiacos alcanzan el 80% de la maxima frecuencia cardiaca recomendada.

Escribe una férmula que calcule la frecuencia cardiaca recomendada para que el
ejercicio fisico sea mas efectivo, expre- sada en términos de edad.
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EL CONCIERTO DE ROCK

En un concierto de rock se reservo para el publico un terreno rectangular con unas
dimensiones de 100 m por 50 m. Se vendieron todas las entradas y el terreno se llené
de fans, todos de pie.

Pregunta 75: EL CONCIERTO DE ROCK 552

¢Cual de las siguientes cifras constituye la mejor estimacion del ndmero total de
asistentes al concierto?

A 2.000

5.000
20.00
50.00
100.0

mooOw
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PASILLOS MOVILES

A la derecha hay una fotografia de pasillos moviles

El siguiente gréafico distancia-tiempo permite
comparar entre “caminar sobre el pasillo movil” y
“caminar sobre el suelo junto al pasillo movil”.

Distancia desde el inicio
del pasillo movil

Persona caminando sobre el pasillo movil

Persona caminando sobre el suelo

Tiempo

Pregunta 77: PASILLOS MOVILES M70s

Suponiendo que, en el gréfico anterior, el ritmo del paso es aproximadamente el mismo
para las dos per- sonas, aflade una linea al grafico que represente la distancia con
relacion al tiempo para una persona que esta quieta sobre el pasillo movil.
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TARIFAS POSTALES

Las tarifas postales de Zedlandia estan en basadas en el peso de los paquetes
(redondeado al gramo més cercano), como se muestra en la tabla siguiente:

Peso (redondeado Tarifas

al gramo mas cercano)

Hasta 20 g 0,46 zeds
21g-500q 0,69 zeds
51g-100g 1,02 zeds
101 g-200g 1,75 zeds
201 g-350¢g 2,13 zeds
351 g-500g 2,44 zeds
501 g-1000g 3,20 zeds
1001 g-2000q 4,27 zeds
2001 g-3000¢g 5,03 zeds
Pregunta 78: TARIFAS POSTALES MBse

¢, Cudl de los siguientes gréaficos es la mejor representacion de las tarifas postales en
Zedlandia? (El eje horizontal mues- tra el peso en gramos, y el eje vertical muestra el
precio en zeds.)

0 1000 2000 3000 4000 0 1000 2000 3000 40

6
SIIIIIIIIIIIIIIIIHH
N [ [ [ [ [ ]

5 [N I N I I I I
zIIIIIIIIHEII [
7 1NN N I I
o | I Y Y O

0 1000 2000 3000 4000 20 50 100 200 350 300 1000 2000 3000
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Pregunta 79: TARIFAS POSTALES 836
Juan quiere enviar a un amigo dos objetos que pesan 40 g y 80 g respectivamente.
Segun las tarifas postales de Zedlandia, decide si es mas barato enviar los dos objetos

en un unico paquete o enviar los objetos en dos paquetes separados. Escribe tus
célculos para hallar el coste en los dos casos.
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